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ВСТУП 

 

 
 

Актуальність дослідження. Розвиток інтеграційних процесів і 

глобалізації вимагає підвищення рівня безпеки промислових підприємств 

залізничного транспорту та стає необхідною умовою їх функціонування. 

Питання, пов’язані з соціо-еколого-економічною безпекою підприємств 

зокрема, набувають актуальності в сучасних умовах розвитку виробництва і 

зовнішньоекономічних звʼязків і потребують подальших досліджень не 

тільки на рівні країни, а й на рівні регіонів і підприємств. Підприємство – 

складна соціо-еколого-економічна система, яка визначає багаторівневість і 

багатогранність цілей його розвитку. Доцільним є їх узгодження, пошук 

компромісів, що обумовило необхідність поєднання економічної, екологічної 

та соціальної складових при обґрунтуванні концепції безпеки промислових 

підприємств. Управління підприємством потребує відповідних інструментів 

щодо планування та реалізації заходів, спрямованих, з одного боку, на 

зниження негативного антропогенного впливу на навколишнє середовище та 

раціональне використання природно-ресурсного потенціалу екосистем, з 

іншого, забезпечення ефективної, прибуткової діяльності, що є базисом 

реалізації поставлених цілей. Тому інвайронментальна безпека стає одним із 

значущих критеріїв оцінки ефективності менеджменту підприємства, а її 

забезпечення – одним з ключових процесів діяльності підприємства. 

Проблемам економічної безпеки присвячували свої дослідження вчені- 

економісти Абалкін Л., Аванесова Н., Ареф’єва О., Бінько І., Буркальцева Д., 

Варналій З., Васильців Т., Геєць В., Губський Б., Дикань В., Дмитрієв І., 

Жаліло Я., Зайцева І., Кириченко О., Мних О., Мунтіян В., Олейников Е., 

Пастернак-Таранущенко Т., Павловський М., Пономаренко В., Сідак В., 

Сухоруков А., Тамбовцев В., Шкарлет С., Шлемко В. та інші. Соціальний 

аспект безпеки досліджують учені-економісти Гаврилюк О., Євсєєва О., 

Калініченко Л., Компанієць В., Ляшенко О., Лугова В., Кліменко О., 



Коленда Н., Криворучко О., Українська Л., Третяк В., Черчик Л. та інші. 

Проблема взаємодії екологічної безпеки та економічної безпеки має місце в 

роботах Дикань О., Балацького О., Бартова В., Лапіна Є., Мельник Л., 

Хлобистова Є., Припотень В. та інших. Питання  еколого-економічної 

безпеки на залізничному транспорті мають місце в роботах Дикань В., 

Витвицького Я., Позднякової Л., Токмакової І., Зоріної О. та інших. 

Дослідження державно-приватного партнерства розкрито в роботах Норт Д., 

Варнавського В., Кузьмінова Я., Дементьєва В., Головінова О. та інших. 

Ураховуючи наукове та практичне значення праць вищезазначених 

авторів, слід зазначити, що існує потреба у формуванні теоретико- 

методологічних і методичних положень щодо забезпечення 

інвайронментальної безпеки промислових підприємств залізничного 

транспорту. 

Це й обумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило предмет, 

об’єкт, основну мету й завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Положення  дисертаційної  роботи було  викладено  в  науково-дослідній темі 

«Проблеми адаптації соціально-економічних систем до екзогенних змін» 

(номер державної реєстрації 0118U001941, 2019 р.). Зокрема, визначено роль 

державно-приватного партнерства як механізму забезпечення 

інвайронментальної безпеки соціально-економічних систем. Положення 

дисертаційної роботи було викладено в науково-дослідній темі «Управління 

розвитком суб’єктів господарювання на засадах інноваційної економіки» 

(номер державної реєстрації ДР 0119U000326, 2019 р.); а саме сутність 

інвайронментальної безпеки промислового підприємства в умовах 

структурних перетворень. 

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в 

розробці теоретико-методологічного підґрунтя, методичних підходів і 

практичних рекомендацій щодо забезпечення інвайронментальної безпеки 

промислових підприємств залізничного транспорту. 



Мета дисертаційного дослідження зумовила необхідність вирішення 

таких завдань: 

- дослідити соціально-економічну сутність категорії 

«інвайронментальна безпека»; 

- виявити завдання та пріоритети інвайронментальної безпеки на 

державному рівні; 

- визначити складові інвайронментальної безпеки на державному рівні; 

- розробити методичний інвайронментальний підхід щодо 

раціонального використання природних ресурсів; 

- з’ясувати сутність реалізації інвайронментальної безпеки 

підприємства; 

- запропонувати показники критеріальної оцінки соціальної безпеки в 

рамках інвайронментальної безпеки; 

- визначити принципи раціонального природокористування в рамках 

інвайронментальної безпеки; 

- розробити механізм забезпечення інвайронментальної безпеки 

держави; 

- визначити сутність управління інвайронментальною безпекою 

підприємства; 

- сформувати підходи до управління інвайронментальною безпекою 

підприємства у стратегічній перспективі; 

- запропонувати методику оцінки інвайронментальної безпеки 

підприємства; 

- розробити комплексний показник щодо визначення рівня 

інвайронментальної безпеки підприємства; 

- запропонувати організаційно-економічну модель реалізації державно- 

приватного партнерства у сфері забезпечення інвайронментальної безпеки 

підприємств; 

- розробити організаційно-економічний механізм державного рівня в 

рамках державно-приватного партнерства в забезпеченні інвайронментальної 



безпеки. 

Об’єкт дослідження – процес забезпечення інвайронментальної 

безпеки промислових підприємств залізничного транспорту в умовах 

динамічних змін зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади, методичні 

підходи та прикладні положення забезпечення інвайронментальної безпеки 

промислових підприємств залізничного транспорту в Україні. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою цього 

дисертаційного дослідження є положення економічної теорії, теорії 

управління, корпоративного управління. У роботі застосовано системний, 

діагностичний та оптимізаційний підходи, що заклало основи комплексного 

дослідження забезпечення інвайронментальної безпеки промислових 

підприємств. 

У дисертації було використано такі методи теоретичного й емпіричного 

дослідження: аналіз і синтез – для дослідження сутності, змісту та 

особливостей стратегічної взаємодії підприємства із суб’єктами зовнішнього 

середовища; системний підхід – при формуванні системи економічної 

безпеки суб’єкта господарювання та обґрунтуванні можливості управління 

стратегічною взаємодією підприємства із суб’єктами зовнішнього 

середовища на системних засадах; методи теоретичного узагальнення – для 

розробки концепції, принципів інвайронментальної безпеки суб’єкта 

господарювання; класифікації – для класифікації складових 

інвайронментальної безпеки на державному рівні; методи структурно- 

логічного та семантичного аналізу – для уточнення понятійного апарату 

забезпечення інвайронментальної безпеки підприємства в аспекті управління 

його стратегічною взаємодією із суб’єктами зовнішнього середовища; 

таксономічний аналіз – для визначення рівня інвайронментальної безпеки 

підприємства; метод експертних оцінок – для розробки науково- 

методичного інвайронментального підходу щодо раціонального 

використання природних ресурсів держави; експертні та статистичні 



методи, метод аналізу ієрархій та метод декомпозиції – при розробці 

методичного підходу до управління інвайронментальною безпекою 

підприємства в стратегічній перспективі, графічний – для наочного подання 

статистичного матеріалу та схематичного зображення теоретичних і 

практичних положень дисертації. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти 

України, що регулюють діяльність промислових підприємств і підприємств 

залізничного транспорту, публікації провідних вітчизняних та зарубіжних 

вчених, статистичні звіти місцевих органів влади, Державної служби 

статистики  України,  аналітичні  матеріали   промислових   підприємств 

ПАТ «Укрзалізниця», ресурси Інтернету. 

Наукова новизна отриманих результатів. Результати наукового 

дослідження в сукупності вирішують важливу наукову проблему 

розроблення теоретико-методичних положень, методичних підходів і 

практичних рекомендацій щодо забезпечення інвайронментальної безпеки 

промислових підприємств залізничного транспорту. Найбільш важливі 

результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у 

такому: 

вперше: 

- запропоновано організаційно-економічну модель функціонування 

державно-приватного партнерства у сфері забезпечення інвайронментальної 

безпеки, що, являє собою систему зі зворотним зв’язком, яка складається з 

економічної, екологічної та соціальної підсистем та реалізує через механізм 

взаємодії з органами державної влади та ринковими інституціями (банківські 

установи, страхові та консалтингово-інжинірингові компанії) заходи щодо 

підвищення рівня інвайронментальної безпеки промислових підприємств, а 

також сприяє розповсюдженню передових досягнень науково-технічного 

прогресу та ресурсозберігаючих технологій, впровадженню у виробничий 

процес підприємств раціональних технологій їх організації та провідних 

зразків технічних засобів, підвищенню кваліфікації кадрів підприємств, 



впровадженню технологій екологобезпечного виробництва; 

- розроблено механізм забезпечення інвайронментальної безпеки 

держави, який ґрунтується на інвайронментальних інструментах і методах 

державного регулювання, містить у собі елементи, методи, вимоги та функції 

забезпечення інвайронментальної безпеки. Він являє собою систему 

організаційно-економічних і правових заходів щодо запобігання соціально- 

еколого-економічним загрозам, яка дозволяє оптимізувати процес 

забезпечення інвайронментальної безпеки та є основою для досягнення 

соціальних, економічних та екологічних цілей сталого розвитку держави; 

- введено в науковий обіг поняття «інвайронментальна безпека», яку 

запропоновано визначати як стан захищеності економіки та навколишнього 

середовища, який сприятиме збереженню стійкості до внутрішніх і зовнішніх 

загроз за рахунок використання механізму забезпечення інвайронментальної 

безпеки, а також вирішенню проблем збалансованого розвитку економіки й 

поліпшення стану навколишнього середовища, що дозволить обрати 

пріоритетні напрями національних концепцій соціально-еколого- 

економічного стійкого розвитку держави; 

- побудовано систему управління інвайронментальною безпекою 

промислових підприємств, яка являє собою сукупність взаємодіючих 

процесів, що ґрунтуються на наукових принципах процесного підходу та 

враховують постійну ефективну взаємодію підприємств, ринкових 

інституцій, наукових організацій, муніципальних та державних органів у 

рамках концепції сталого розвитку держави, відбуваються у внутрішньому 

середовищі підприємства і забезпечують реалізацію поставлених соціально- 

еколого-економічних цілей з урахуванням чинників зовнішнього середовища. 

Це дозволить визначити методологічну основу та розробити пріоритетні 

підходи до забезпечення працівників ефективними засобами підтримки 

інвайронментальної безпеки, а також сприятиме своєчасній розробці та 

впровадженню коригуючих інструментів та методів щодо запобігання прояву 

негативних наслідків сталого розвитку держави та підприємства; 



удосконалено: 

- на основі дослідження показників інвайронментальної безпеки, 

чинників і критеріїв, які її визначають, побудовано систему взаємозв’язку 

завдань і пріоритетів інвайронментальної безпеки, що, на відміну від 

існуючих, включає оцінку та зіставлення витрат і результатів у 

природоохоронній сфері в рамках створення єдиної системи екологічного 

моніторингу. Це дозволить спрямувати стратегію інвайронментальної 

безпеки на сталий розвиток, збереження якості життя, сприяння екологічній 

безпеці, охороні здоров’я та демографічним умовам, а також поглибленню 

співпраці зі світовою спільнотою у вирішенні екологічних проблем; 

- визначення поняття «інвайронментальна безпека підприємства» як 

поєднання економічної, екологічної та соціальної складової. Принциповою 

відмінністю авторського підходу є врахування соціальної складової, яка 

складається з продовольчої, демографічної, гуманітарної, біологічної та 

політичної безпеки. Це в сукупності дозволить визначати пріоритетні 

напрямки державної політики у сфері забезпечення інвайронментальної 

безпеки; 

- систему критеріальної оцінки соціальної безпеки у рамках 

інвайронментальної безпеки, в якій, на відміну від існуючих, у якості 

первісних оцінок використовуються соціальні відносини, соціальна 

структура, соціальні конфлікти та десоціалізація суспільства, яким почергово 

відповідають такі показники, як рівень безробіття, децильний коефіцієнт, 

мінімальна заробітна плата й індекс людського розвитку. Це дозволить 

сформувати комплексний показник соціальної безпеки, який, в свою чергу, 

буде складовим загального показника інвайронментальної безпеки сумісно з 

комплексним показником економічної безпеки та комплексним показником 

екологічної безпеки; 

- процес побудови системи індикаторів інвайронментальної безпеки 

промислового підприємства, який, на відміну від існуючих, являє собою 

процес послідовного проходження етапів визначення мети та завдань 



діагностики стану інвайронментальної безпеки промислового підприємства, 

підбору й оброблення необхідної інформації та безпосереднього формування 

системи індикаторів інвайронментальної безпеки промислового 

підприємства. Результатом авторського підходу є визначення рівня 

інвайронментальної безпеки промислового підприємства як інтегрального 

показника, побудованого на основі сукупності соціально-економічних, 

техніко-технологічних, науково-інноваційних та управлінсько- 

організаційних індикаторів з обов’язковим врахуванням критеріїв, 

пов’язаних із зовнішнім і внутрішнім середовищем функціонування 

підприємства; 

- визначення рівня інвайронментальної безпеки підприємства за 

допомогою інтегрального показника, який, на відміну від існуючих, 

розраховано за середньо геометричною величиною від інтегральних 

показників комплексної оцінки її економічної, екологічної та соціальної 

складових та враховує рівень значущості кожного показника відповідної 

системи. Це дозволить визначити поточний стан інвайронментальної безпеки 

підприємства; 

- науково-методичний інвайронментальний підхід щодо раціонального 

використання природних ресурсів держави, який, на відміну від існуючих, 

ґрунтується на довгостроковому дослідженні процесу відтворення природних 

ресурсів України, складається з п’яти взаємопов’язаних етапів та дозволить 

розробити пріоритетні напрямки природоохоронної діяльності держави, 

мінімізувати її витрати та підвищити рівень її інноваційного розвитку, що 

забезпечить такий стан економіки та навколишнього середовища, який 

сприятиме стійкому розвитку держави та гармонізує економічну, екологічну 

та соціальну сфери її господарювання. 

- організаційно-економічний механізм державного рівня у рамках 

державно-приватного партнерства забезпечення інвайронментальної безпеки, 

який, на відміну від існуючих, являє собою систему довгострокового 

взаємовигідного співробітництва суб’єктів взаємодії (підприємства, ринкові 



інституції, державні установи) з метою забезпечення інвайронментальної 

безпеки, а також підготовки висококваліфікованих кадрів, обміну 

передовими технологіями, розповсюдження провідних зразків техніки та 

ресурсозберігаючих технологій, що дозволить забезпечити активний 

економічний розвиток промислових підприємств та підвищення 

функціональності й якості партнерської взаємодії; 

дістало подальшого розвитку: 

- принципи раціонального природокористування, до яких в рамках 

інвайронментальної безпеки, на відміну від існуючих, належать такі: 

забезпечення суспільного інтересу до ресурсів природи, забезпечення 

відтворення ресурсів природи і екологічний менеджмент. Виокремлення цих 

принципів дозволить розробити напрямки оптимального використання 

природних ресурсів для задоволення виробничих потреб і забезпечення 

відтворення природного капіталу; 

- визначення сутності реалізації інвайронментальної безпеки 

підприємства, яка, на відміну від існуючих, розглядається як процес 

комплексного докорінного перетворення організаційно-структурної, 

фінансово-економічної, виробничо-технічної, інформаційної, управлінської 

складових і відносин власності господарських суб'єктів, що дозволить 

забезпечити життєздатність та розвиток підприємства; 

- концептуальна схема управління соціально-еколого-економічними 

процесами промислових підприємств у стратегічній перспективі, яка, на 

відміну від існуючих, передбачає розробку активної чи пасивної 

інвайронментальної стратегії, збалансованої між економічними цілями 

розвитку підприємства та негативними наслідками від його впливу на 

навколишнє середовище й суспільство в залежності від соціально-еколого- 

економічних цілей. Це дозволить оптимізувати соціально-еколого- 

економічну політику підприємства. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

використання концептуальних положень, науково-методичних і практичних 



рекомендацій, обґрунтованих в дисертації, щодо забезпечення 

інвайронментальної безпеки промислових підприємств сприятиме 

підвищенню ефективності діяльності та конкурентоспроможності галузі. 

Результати дисертаційного дослідження отримали практичне 

застосування. Зокрема, концептуальна схема управління соціально-еколого- 

економічними процесами промислових підприємств у стратегічній 

перспективі реалізована в діяльності філії «Панютинський вагоноремонтний 

завод» АТ «Українська залізниця» (акт впровадження №01-06/1962 від 

11.04.2019 р.), рекомендації щодо системи управління інвайронментальною 

безпекою – у діяльності ТОВ «Покровська садиба» (акт впровадження №138 

від 15.03.2018 р.), рекомендації щодо визначення рівня інвайронментальної 

безпеки підприємства – ТОВ «Завод високовольтної апаратури» (акт 

впровадження №115 від 9.08.2017 р.); організаційно-економічний механізм 

державного рівня в рамках державно-приватного партнерства забезпечення 

інвайронментальної безпеки – у діяльності ТОВ «ТПК «Енергія» (акт 

впровадження №15 від 19.11.2018 р.), організаційно-економічна модель 

функціонування державно-приватного партнерства у сфері забезпечення 

інвайронментальної безпеки – у діяльності Департаменту економіки і 

міжнародних відносин Харківської обласної державної адміністрації (акт 

впровадження №197/01 від 21.03.2019 р.), система управління 

інвайронментальною безпекою – у діяльності виробничого підрозділу 

«Локомотивне депо Куп’янськ» регіональної  філії  «Південна  залізниця»  

АТ «Укрзалізниця» (акт впровадження №313-22А/2019 від 16.04.2019 р.). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в 

навчальному процесі Українського державного університету залізничного 

транспорту     при     викладанні     дисциплін     «Економіка     підприємства», 

«Конкурентоспроможність підприємства», «Стратегічне управління 

підприємством», «Конкурентна стратегія підприємств», «Економічне 

управління підприємством», «Економіка праці та соціально-трудові 

відносини»;   при   виконанні   випускних   кваліфікаційних   робіт   магістрів 



(довідка від 12.02.2019 р.). 

Зареєстровано авторське право на науково-практичні твори 

«Методичний підхід до визначення комплексного показника 

інвайронментальної безпеки промислового підприємства» (свідоцтво №86857 

від 15.03.2019 р.); «Аналіз підходів оцінювання інвайронментальної безпеки 

підприємств» (свідоцтво №86858 від 15.03.2019 р.); «Теоретико- 

методологічні підходи до структурної трансформації національних 

економічних систем» (свідоцтво №86856 від 15.03.2019 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом 

самостійно виконаного наукового дослідження, у якій викладено авторський 

підхід щодо формування теоретичного базису та інструментарію із 

забезпечення інвайронментальної безпеки підприємств. 

Усі наукові результати, пропозиції та висновки, викладені в 

дисертаційній роботі, отримано автором особисто. Із наукових праць, 

опублікованих у співавторстві [27–29, 44, 75, 132–134, 153, 179–181, 195–196, 

200] у дисертації використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом 

особистої роботи й особистий внесок вказаний у списку опублікованих 

праць. Матеріали та висновки, отримані в кандидатській дисертації 

здобувача, у цій дисертації не використовувалися. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати 

дослідження протягом 2010-2019 рр. пройшли апробацію та отримали 

позитивну оцінку на 3 Всеукраїнських та 15 Міжнародних науково- 

практичних  конференціях:  Всеукраїнській  науково-практичній конференції 

«Економічний розвиток України в сучасному просторі та часі» (Харків, 

2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний розвиток 

України в сучасному просторі і часі» (Харків, 2013), 10 Міжнародній 

науково-практичній конференції «Образование и наука XXI века» (София, 

2014), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Соціально- 

економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» 

(Харків, 2015), Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційна 



та економічна безпека (INFECO-2016)» (Харків, 2016), Х Міжнародній 

науково-практичній конференції «Проблеми соціально-економічного 

розвитку підприємств» (Харків, 2017), Всеукраїнській науково-практичній 

інтернет-конференції «Економіко-правові засади формування та розвитку 

регіональної інфраструктури в умовах децентралізації економіки України» 

(Харків,  2018),  X Ювілейній  Міжнародній  науково-практичній конференції 

«Європейський вектор модернізації економіки: креативність, прозорість та 

сталий    розвиток»    (Харків,    2018),    Міжнародній    науковій конференції 

«Економічний розвиток і спадщина Семена Кузнеця» (Харків, 2018), 

Міжнародній науково-практичній конференції (Ужгород, 2018), Міжнародній 

науковій конференції «Актуальні питання економіки, обліку, фінансів та 

права» (Полтава, 2018), Міжнародній науковій конференції «Цифрова 

економіка: тренди та перспективи» (Тернопіль, 2018), ІV Міжнародній 

науково-практичній інтернет-конференції «Сучасний рух економіки» 

(Дніпро, 2018), XI Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми 

соціально-економічного розвитку підприємств» (Харків, 2018), ІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічний розвиток 

України в контексті впровадження прогресивних інформаційних технологій 

та систем управління» (Київ, 2019), Міжнародній науково-практичній 

конференції «Перспективні напрямки розвитку економіки, фінансів, обліку, 

менеджменту та права: теорія і практика» (Полтава, 2019), XV Міжнародній 

науково-практичній конференції «Научная мысль информационного века – 

2019» (Польша, 2019), XХХIХ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної науки» (Санкт-Петербург – Астана – Київ – 

Відень, 2019). 

Публікації. Основні положення й висновки дисертаційної роботи 

викладено  в  54  наукових  працях,  серед  яких  1  одноосібна  монографія,   

4 колективних монографії, 30 статей у наукових фахових виданнях (з них 25, 

що входять до наукометричних баз даних), 1 – в інших виданнях; 18 – 

матеріали і тези доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний 



обсяг наукових праць становить 48,5 друк. арк., з них особисто автору 

належать 44,25 друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. 

Загальний обсяг роботи складає 511 сторінок, у т. ч. основний текст займає 

369 сторінок.   Матеріали   дисертації   проілюстровано    58    рисунками,    

31 таблицею та містять 12 додатків. Список використаних джерел налічує  

326 найменувань. 
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